
Direction  
de l’administration pénitentiaire 

Concours pour le recrutement de surveillantes et 
surveillants de l’administration pénitentiaire

1ère Session 2023 

Épreuve écrite 

 Série de questions à choix multiple
 Série de questions de raisonnement logique faisant appel aux qualités d’analyse,

d’observation, de déduction et de bon sens
 Rédaction d’un compte rendu établi à partir d’un ou de plusieurs documents

relatifs à un événement ou un incident susceptible de survenir à l’occasion de
l’exercice des fonctions de surveillant de l’administration pénitentiaire. Il a pour
objet de vérifier la capacité du candidat à rendre compte à sa hiérarchie en
rédigeant un rapport circonstancié à partir dudit événement ou incident.

Durée de l’épreuve : 3H00 

Coefficient 3 

-            
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Partie 1 – QCM de culture générale : 
 
 
 
Question 1 :  
Quel est le nom du nouveau roi d’Angleterre ? 
 
 Louis III 
 Pierre II 
 Charles III 
 Edward III 
 
Question 2 : 
En France, le Président de la République est élu pour : 
 
 4 ans 
 5 ans 
 6 ans 
 7 ans 
 
Question 3 : 
Laquelle de ces sociétés n’est pas en lien avec le domaine spatial ? 
 
 Ariane espace 
 Nasa 
 SNCF 
 Virgin Space 
 
Question 4 : 
Où s’est déroulée la coupe du monde de football 2022 ? 

 Arabie Saoudite 
 Emirats Arabes Unis 
  Iran 
  Qatar 

Question 5 : 
Qui a peint le tableau « La Joconde » ? 
 
 Léonard DE VINCI 
 REMBRANDT 
 Pablo PICASSO 
 Salvador DALI 
 
 
 
 
 

2 sur 29



Question 6 : 
Quelle est la devise de la République Française ? 
 
 Progrès, paix, prospérité 
 Unité, liberté, justice 
 Liberté, égalité, fraternité 
 Unis dans la diversité 
 
Question 7 : 
Lequel de ces symboles représente la justice ? 
 
 Une clé 
 Un serpent 
 Un coq 
 Une balance 
 
Question 8 : 
Qui est le Ministre de la Justice ? 
 
 Elisabeth BORNE 
 Gérald DARMANIN 
 Eris DUPOND-MORETTI 
 Catherine COLONNA 
 
Question 9 : 
Qui est le Président de l’Ukraine ? 
 
 Vladimir POUTINE 
 Wladimir KLITSCHKO 
 Volodymyr ZELENSKY 
 Boris ELTSINE 
 
Question 10 : 
Laquelle de ces îles n’est pas un département français ? 
 
 Martinique 
 Haïti 
 La Réunion 
 Mayotte 
 
Question 11 : 
 Quel est le pays d’Europe le moins peuplé ?  
 
 Malte 
 Italie 
 Allemagne 
 Pologne 
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Question 12 : 
Lequel de ces massifs montagneux ne se trouve pas en Europe ? 
 
 L’Oural 
 La Cordillère des Andes 
 Les Alpes 
 Les Pyrénées 
 
Question 13 : 
Quand a été instauré l’Euro en France ? 
 
 Le 1er janvier 1982 
 Le 1er janvier 1992 
 Le 1er janvier 2002 
 Le 1er janvier 2012 
 
Question 14 : 
Qui a remporté le ballon d’or en 2022 ? 
 
 Sadio MANE 
 Lionel MESSI 
 Cristiano RONALDO 
 Karim BENZEMA 
 
Question 15 : 
Qui préside l’Assemblée nationale ? 

 
 Yaël BRAUN-PIVET 
 Simone VEIL 
 Marguerite YOURCENAR 
 Elisabeth BORNE 
 
Question 16 : 
Que fête-t-on le 14 juillet en France ? 
 
 La Toussaint 
 La fête du travail 
 La fête nationale 
 La journée de l’Europe 
 
Question 17 : 
Quel est le nom du 10ème spationaute français envoyé dans l’espace ? 

 Patrick BAUDRY 
 Jean-Pierre HAIGNERE 
 Thomas PESQUET 
 Philippe PERRIN 
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Question 18 : 
Lequel de ces personnages n’est pas un superhéros ? 
  
 Elephant Man 
 Superman 
 Batman 
 Spiderman 
 
Question 19 :  
Quel pays n’a pas de contact direct avec une mer ? 
 
 Belgique 
 Allemagne 
 Pologne 
 Suisse 
 
Question 20 : 
Que s’est-il passé le 6 juin 1944 ? 
 
 L’attaque de Pearl Harbor 
 L’opération Barbarossa 
 Le débarquement de Normandie 
 Le siège de Leningrad 
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Partie 2 – Questions de raisonnement logique 
 

Problème n°1 : 
 
Le double d’un nombre augmenté de son quart est égal à 125. Quel est ce nombre ? 
 
 500 
 333 
 93,75 
 50 
 
Problème n°2 

Si on suppose que : 
 
a. Tous les chats ont des puces 
b. Les puces sont rouges 
 
Alors : 
 
 Toutes les puces sont sur des chats 
 Tous les chats ont des puces rouges 
 Les chats peuvent avoir des puces noires 
 Les chiens n’ont jamais de puces rouges 
 
Problème n°3 : 
 
À l’école pendant la récréation, Justin et Charles jouent aux billes. Justin perd 5 billes, qui 
reviennent à Charles, mais lui en reprend ensuite 8. Ensuite, il en reperd 9 contre Charles qui 
en redonne ensuite 4 à Justin. Au final où en est Charles ?  
 
 Il n’a rien gagné 
 Il a perdu 5 billes 
 Il a perdu 2 billes 
 Il a gagné 2 billes 
 
Problème n°4 : 
 
1234 est 3412, ce que 678 est à ?   

 
 876 
 768 
 867 
 687 
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Problème n°5 
 
Quel mot complète la série : lama – rêve – mini – coq – plus – …  ? 

 
 Zen 
 Lys 
 Tabac 
 Rat 

 
Problème n°6 
 
Un avion décolle de Paris à 06h40 et arrive à St Denis de la Réunion à 18H10, heure locale. 
Sachant qu’à cette période de l’année le décalage horaire est de 2H entre la métropole et la 
Réunion, combien de temps a duré le trajet : 
 
 7h30 
 8h30 
 9h30 
 10h30 
 
Problème n°7  
 
Qu’est ce qui augmente toujours et ne diminue jamais ? 
 
Problème n°8 
 
Deux pères et deux fils rentrent dans un magasin et achètent chacun un chapeau. Quel est le 
nombre de chapeaux achetés ? 
 
Problème n°9 : 
 
Dans le ciel je suis un, sur la Terre je suis deux. Qui suis-je ? 
 
Problème n°10 
 
Trouvez la suite logique : YLOST ; STYLO ; OMMEG ? 
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Partie 3 – Compte-rendu 
 

Rédigez un compte-rendu adressé à votre hiérarchie au sujet des événements décrits ci-dessous, 
susceptibles de se produire à l'occasion de l'exercice du métier de surveillant. Vous veillerez à ne pas 
signer votre écrit par votre véritable nom, vous utiliserez le nom d'emprunt décrit ci-dessous. 
 

Vous êtes le surveillant Igor FRANC, affecté à la maison d’arrêt de CISCO depuis 3 ans. 
 
Il s’agit d’une maison d’arrêt située en Loire-Atlantique, au sein de la direction interrégionale 
des services pénitentiaires de Rennes (DISP Rennes).  
 
D’une capacité de 450 places, elle héberge 502 personnes détenues. Cette surpopulation pose 
quelques difficultés en termes de gestion des effectifs. Toutefois, grâce à une attention 
particulière portée à la population carcérale, le personnel parvient à prévenir les violences et 
les mésententes. L’établissement est réputé calme. 
 
Le 1er août 2023, vers 14h, alors que vous venez de terminer le mouvement de mise en place 
des promenades du bâtiment B, vous remarquez un appel par interphone provenant de la 
cellule B114. 
 
Trois personnes détenues partagent la cellule B114 : 
 

‐ Loïc TURBIN (n°écrou 1546) 
‐ Jean RAIMON (n°écrou 1547) 
‐ Jacques DREXCO (n°écrou 1865) 

 
Loïc TURBIN et Jean RAIMON sont originaires du même quartier, ils ont demandé à être 
affectés dans la même cellule depuis le 12 octobre dernier et ils s’entendent très bien. 
 
Jacques DREXCO est arrivé avant-hier dans la cellule, en sortant du quartier arrivant et sans en 
avoir le choix. Il vous a d’ailleurs signalé ce jour qu’il voulait être affecté dans la cellule de Dylan 
DYSON car sa cellule est plus propre et mieux rangée. Il a expliqué qu’il ne s’entendait pas trop 
avec Loïc TURBIN, sans autre précision. 
 
Ce jour, seul Loïc TURBIN a refusé de se rendre en promenade ; cela vous a surpris car 
d’ordinaire, il est toujours joyeux et sort toujours en promenade ou participe aux activités 
proposées. 
 
A 14h10, vous vous rendez devant la cellule B114. Vous ouvrez la porte de la cellule et Loïc 
TURBIN vous interpelle pour vous demander conseil. Il semble inquiet et signale dans un 
premier temps qu’il s’entend bien avec son codétenu RAIMON, mais qu’il ne supporte pas le 
détenu DREXCO. Au fil de la conversation, il vous apprend que Jacques DREXCO lui a annoncé 
que son épouse est avec un autre homme.  
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Cela fait 10 minutes que vous vous entretenez avec Loïc TURBIN, et suite à cette révélation, il 
se met à pleurer, vous signalant : « j’ai tout perdu. Mon épouse, mon logement, mes enfants… 
Je n’ai plus rien dehors, j’ai envie de mourir ». Vous tentez de le réconforter, expliquant que 
vous pouvez faire contacter son épouse par le service pénitentiaire d’insertion et de probation 
(SPIP), qu’il est libéré dans 10 jours… 
 
Bien que M. TURBIN ne souhaite pas être reçu en audience par le responsable de 
bâtiment (capitaine ACER), vous parvenez à le convaincre et contactez le capitaine à 14h25. Il 
vous demande d’accompagner la personne détenue dans son bureau afin qu’elle soit reçue en 
entretien.  
 
A 14h30, le capitaine ACER vous signale qu’il va contacter le service medico-psychologique 
régional (SMPR) pour signaler la situation de Loïc TURBIN au personnel médical. 
 
A 14h40, la personne détenue est encore en audience. Le capitaine ACER vous appelle et vous 
demande de réaliser un contrôle réglementaire de la cellule. Vous retirez une corde disposant 
d’un nœud coulissant attachée au barreaudage et 2 lames de rasoir thermo-soudées sur une 
tige de brosse à dent, dissimulées sous l’oreiller de Loïc TURBIN.  
 
A 15h00, alors que vous vous apprêtez à procéder à la remontée des promenades, le chef de 
bâtiment vous signale que Loïc TURBIN sort du bureau d’audience pour être admis en soin 
psychiatrique au SMPR, pour se reposer et évacuer ses idées suicidaires. 
 
L’officier de bâtiment vous demande de rendre compte par écrit de votre gestion de 
l’évènement. 
 
Documents joints :  
 

- PRO Prévention suicide                                     
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